

为什么日本政治家仍在世袭?

日本《每日新闻》5月26日文章, 原题:为什么世袭的政治家没有减少? 日本国会议员的世袭问题长期受到各界批评,然而在每次选举中,许多世袭二代、三代的政治家仍能顺利当选。对下,在执政党与在野党辩论是否要提前解散众议院的背景下,我们有必要思考日本政治家的世袭问题。



日本前防卫相岸信夫(右)及其长子岸信千世,后者如今任日本国会议员。

美担心AI假消息影响总统大选

人工智能(AI)技术快速普及至美国社会各个层面后,观察人士开始担忧,这可能会加剧2024年美国大选中的虚假信息传播。

据法新社5月29日报道,2024年大选预计将成为美国历史上首个受AI技术推动的选举周期,而AI技术的大量应用也给虚假信息的传播提供了新工具。

与以往粗糙失真的合成图像不同,AI技术能够在几秒钟内生成逼真的音视频内容,当其社交媒体算法结合在一起时,虚假信息就会瞄准特定受众群体,得到迅速传播的效果。

法新社举例称,今年年初,社交媒体上广泛传播着一段用AI技术生成的拜登与特朗普互相辱骂的音频;今年3月,伪造的特朗普被警察逮捕的照片还成为了当时的热点话题。对此,美媒称,AI技术在这些场景中的应用,已经向美国社会发出了预警。

美国政治咨询公司蓝州的创始人罗斯帕在接受法新社采访时警告称:“AI技术将让别有用心的人获得煽动仇恨和阴谋论的新工具,而识破这些虚假信息需要媒体、科技公司以及选民都保持警惕。”加州大学伯克利分校信息学院教授里德也表示:“AI技术可能成为政治人物推脱责任的借口。当一位总统候选人说错话时,他可以简单地推脱称相关音视频是伪造的。”

由于工作效率优势明显,AI技术也有众多拥趸。技术公司“连接AI”首席执行官里维表示,AI技术能够成为政治人物了解选民需求的工具。

对于AI技术的监管,美国部分政客已经行动。5月初,联邦众议员伊维特·克拉克提出议案,要求大选中的政治广告必须披露使用AI技术的情况。克拉克称,如果AI技术在大选中被用来大规模操纵和欺骗选民,将对美国的安全造成严重后果。一些地方政府也出台了法律,试图缓解民众对AI技术滥用的担忧。

本报综合消息

吸毒变“丧尸” 欧洲担心美恐怖情景蔓延

《生化危机》照进现实?近日,美国社交媒体上出现了不少“街头惊现丧尸”的画面,一段拍摄于费城的78秒视频上传2天内播放量超过860万,引发广泛讨论。据美国《旧金山纪事报》5月29日报道,一种学名为甲苯噻嗪的强效镇痛剂原本被用于畜牧领域,却在新冠疫情期间遭“瘾君子”滥用,被称为“僵尸药”,加州卫生官员正面临这种新型毒品泛滥成灾的威胁。而英国媒体也披露了欧洲首例“僵尸药”致死案例,向全球传递危险信号。由于这种药品对人体组织伤害巨大,如同“吞噬皮肉”,吸食者仿佛行尸走肉一般,人们担忧欧洲国家也会出现像美国费城那般“丧尸围城”的恐怖场景。

欧洲首个“僵尸药”死亡案例出现在英国西米德兰兹郡,死者名叫卡尔·沃伯顿,是一名普通工人。沃伯顿死于去年5月,当时认为直接死亡原因是急性吸入性肺炎,而最新调查显示,死者生前摄入了海洛因、可卡因以及止痛剂芬太尼,掺杂在这些物质中的甲苯噻嗪才是死亡的根本原因。欧洲新闻网称,死者很可能没有意识到自己购买兴奋剂中掺杂了这种药物。这一消息引发了英国学界的高度警惕。伦敦大学圣乔治学院国家反兴奋剂死亡项目负责人科普兰表示,甲苯噻嗪在英国尚不属于管控范畴,近日浮出水面的死亡案例在该国恐怕只是“冰山一角”。

美国《纽约时报》称,作为兽医用的强效镇痛剂,甲苯噻嗪早在上世纪60年代就得到了美国食品药品监督管理局的批准,不属于管控类药物。由于价格低廉、容易获取,它在近年来逐渐成了某些毒品兴奋剂的替代品,经常被不法商家与海洛因等混在一起贩售,且在疫情期间供求规模巨大。截至今年1月,掺杂甲苯噻嗪的新型兴奋剂已经遍布全美。欧洲新闻网报道说,这种药物从来就不是为人类研发,它对人体造成的伤害极其严重。一旦被注射使用,它不仅会降低人体心率,还会造成大面积的创伤,在皮肤上留下溃瘍与脓疮;长时间使用还会导致肢体腐烂,情节严重者甚至需要截肢。有亲历者形容,药物副作用几乎等同于“吞噬你的皮肉”。

近日,有媒体在“僵尸药”最泛滥的费城进行了一项街头采访,发现当地的贫民区里有大批“瘾君子”行动艰难且笨拙,他们行进的方式犹如“丧尸”,形迹恐怖。一名受访者展示了自己肿胀3倍的双手,称医生警告他稍有感染就要截肢。不仅如此,他的很多熟人如今都已经肢体残缺。当地一名公益人士对《纽约时报》直言,费城的兴奋剂市场早就被“僵尸药”完全占据,这座城市已经“无力回天”。现有统计数据显示,“僵尸药”2020年在美国共造成800个死亡案例,而截至2021年超过了3000例。今年4月,美国白宫毒品控制政策办公室已将掺杂甲苯噻嗪的兴奋剂首次定性为“新型国家威胁”。

本报综合消息

20世纪50年代,政治家后援会开始普及

为什么国会议员中会出现继承选区、知名度和财力的世袭政治家?政治学一般认为这是一种制度产物。根据美国哥伦比亚大学客座副教授丹尼尔·史密斯的研究,20世纪50年代初期,日本世袭议员人数一直低于10%,而20世纪50代后期开始持续增加,1980年到2014年间,世袭议员人数一直保持在25%-30%之间。在国际上,很多国家的世袭议员人数不足10%,日本的情况较为少见。

为什么20世纪50年代是日本世袭议员的分水岭?因为在这一时期,以保守派候选人为中心的政治家后援会开始普及。当时,在中选区制度框架下,同一政党多名候选人在同一选举中竞选。由于一名候选人需与同一政党的其他候选人竞争,所以他们更注重以个人而非政党的身份吸引选票,并将精力更多地倾注在巩固各自选区上。结果就导致政治家后援会成为拥有数以万计成员的大规模组织,并且能动员大量的人力和财力,由此促使世袭议员数量增多。

选举改革收效甚微

此外,许多引退的国会议员会将他们的后援会等组织介绍给亲属。

由于日本很多地方重视血缘关系,因此候选人与当地民众的亲疏以及其当选后能否为当地带来利益都是考量因素,导致世袭候选人更容易当选。

这样的趋势自1994年后有了显著变化。日本在众议院选举中,引入小选区制度和比例代表制度,各政党公开选拔候选人的动向也在扩大。与自民党传统上较多的世袭候选人、国会议员秘书以及地方议员不同的候选人也得到推荐。

不过,即使有过改革,日本国会议员中至今仍有世袭议员。比如,有些世袭候选人没有经过公开提名就被定为代表某政党的候选人,还有些世袭候选人虽然走了公开提名的流程,但公示时间很短,所以选拔过程其实并不透明。

女性及年轻议员较少

另一方面,在日本,女性以及不满40岁的年轻议员数量较少。这和日本世袭议员较多的原因类似,也与选举制度有关。对日本来说,女性和年轻议员数量较少是一个挑战。

20世纪50年代左右,当选为众议员的女性比例仅约3%,1995年开始才有所增加。2009年,尽管该比例达到11.3%,但此后始终保持10%左右。不满40岁的年轻众议员的比例自

1993年以来一直维持在10%以上,2009年达到16.3%的盛况,但到2021年,该数字降至4.9%。相反,70岁以上众议员比例在2021年为9%,远高于2012年的3.1%。

在小选区制度中,投票结果不仅与候选人所在政党的政策有关,也与选民对候选人个人的评价有关。日本社会仍然存在对性别的固有观点,以及“男人工作,女人负责家庭”的性别分工意识。由于在选举中成功胜选需要大量时间、资金和人脉,这对很多女性候选人不利。此外,女性在竞选和参加选举时的阻碍依然很多。

在通过比例选举制度选出议员比例较高的参议院议员中,女性议员比例为25.8%。因此,各政党在参议员推荐中,更倾向多样化的候选人,特别是女性和年轻候选人。(虽然日本参、众两院议员地位平等,但众议院在立法、预算等方面拥有“优先权”,所以更受日本各政党重视——编者注)

日本应当在坚持不同政党采用议员退休制度的同时,研究引入“政党配额制”,也就是由各政党自行设定方案,明确规定女性、年轻候选人等不同群体参政的比例,从而扩大政治家的群体范围。

本报综合消息

日舰挂“旭日旗”进釜山港遭抗议

据韩国KBS电视台5月29日报道,日本海上自卫队护卫舰“滨雾”号于当天上午悬挂“旭日旗”驶入釜山港,并将于5月31日参加由韩国主办的代号为“东方努力23”的多国海上拦截演习。《日本经济新闻》称,这是自2017年以来,日本海上自卫队舰艇首次驶入韩国港口,将有助于促进日韩防务交流。然而,由于被看作是“战犯旗”、“日本帝国主义侵略的象征”,“旭日旗”一直以来是日韩之间的敏感问题,虽然日本舆论乐见其成地将此视为韩国改善对日关系的体现,但韩国国内对此仍然争议巨大。

韩国《韩民族新闻》报道称,在日本,“旭日旗”意味着日本人的精神走向世界,但韩国、中国等亚洲周边国家认为“旭日旗”是“侵略的象征”。日本曾悬挂“旭日旗”发动多场侵略战争,在战败后,日本陆上自卫队旗帜上的射线减少到8个,但海上自卫队仍沿用旧时期的旗帜。根据1954年《自卫队法》施行令,自卫队舰艇须同时悬挂日本国旗和护卫舰旗。但报道认为,“旭日旗”是韩日之间非常敏感的问题,不仅是海军训练,哪怕在韩日体育比赛中出现也会刺激韩国国民的感情。

此前在文在寅政府时期,韩方曾要求赴韩参加观舰式的日本舰船克制悬挂“旭日旗”,但日本对此表示抗议,最终未参加活动。这让悬挂“旭日旗”成为日韩防务部门之间一个悬而未决的问题,此次在日本海上自卫队护卫舰即将悬挂“旭日旗”访韩的消息传出后也引发质疑。然而,韩国国防部发言人金河圭5月25日宣称,舰艇在驶入外国港口时,通常会悬挂该国国旗和该国国旗旗帜,这在全球范围内通行。日本广播协会(NHK)网站5月29日分析称,韩国上届政府曾将“旭日旗”视作问题,但韩国现届政府允许悬挂“旭日旗”的日本海上自卫队护卫舰驶入釜山港,可看作是日韩关系改善的延伸。

然而,韩国国内并非所有人都庆祝这种“关系改善”。韩国JTBC电视台5月29日报道称,韩国最大在野党共同民主党批评称,这是践踏韩国国民自尊。该党发言人姜善宇在国会发表评论称,“旭日旗”是日本军国主义的象征,韩军方虽然辩解“自卫舰旗不是旭日旗”,但日本方面再三强调“自卫舰旗就是旭日旗,旭日旗没有任何问题”,现在尹锡悦政府已不满足于给日本殖民统

治免罪符,现在还要对军国主义睁一只眼闭一只眼吗?

姜善宇强调,加上对日本殖民时期强征劳工给予免罪符,又在福岛核污染水排放问题上持模糊态度,这让人不能不对尹锡悦政府的历史观是否正确产生怀疑。“下一步是不是要让日本自卫队战机来韩飞行,让日本军人来韩参加联合军演?这就是尹锡悦总统所说的‘为了未来的决断’吗?”姜善宇称,尹锡悦政府正践踏国民的自尊。

据韩国《京乡新闻》5月29日报道,釜山海军基地前有市民举行示威,并高举写有“反对自卫队进入釜山港,要求日本军舰立即撤离”的牌子。与此同时,86个韩国民间团体准备于31日在釜山海军基地前举行大规模示威,这些民间团体共同发表声明称:“挂着旭日旗的日本自卫队军舰正在蹂躏釜山港,始终坚持亲日卖国、屈从外交的尹锡悦政府,现在又让殖民统治象征的旭日旗在这块土地上飘扬。侵略战争和军国主义的象征就是旭日旗,日本在旭日旗下犯下所有战争罪行,我们绝不允许使用战犯旗。”

本报综合消息